
 
Palacio Legislativo de San Lázaro, 5 de diciembre de 2012 
 
Versión estenográfica de la reunión de trabajo de la Comisiones 
Unidas de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación y de 
Educación Pública y Servicios Educativos de la Honorable Cámara 
de Diputados, LXII Legislatura, llevada a cabo este miércoles en los 
salones 1 y 2 del edificio I. 
 
 

El presidente diputado José Luis Muñoz Soria: Antes de iniciar la sesión, quisiera pedirles a algunos de 

los señores rectores que pudieran sentarse en estos espacios, por favor, y una disculpa. Si alguien de los 

diputados llega tarde aquí nos apretamos. 

 

Si no tienen inconveniente, pudiéramos empezar la reunión. ¿Les parece? Muy bien. Muchas gracias. 

 

Primero, queremos expresarle la más cordial bienvenida, que nos reunimos ahora en esta casa, que no es de 

nosotros, es del pueblo de México, y no hay ninguna demagogia en esta frase. Estas instalaciones son del 

pueblo de México. Nosotros estamos aquí de manera temporal. Esperamos que en esta etapa, en este poco 

tiempo que estemos por aquí podamos estar atentos de lo que el pueblo demanda de nosotros y podamos 

cumplir a manera cabal y satisfactoria nuestro compromiso y nuestro trabajo en esta área. 

 

Queremos dales, entonces, a todas y a todos ustedes la bienvenida. Lo que ustedes representan para el país es 

lo fundamental para el futuro de nuestra patria, por eso nos da mucho gusto recibirles. 

 

Les voy a pedir a mis compañeras diputadas y diputados si pudiera presentarse para que pudiéramos tener 

información de quiénes estamos por aquí. Empezamos de este lado. ¿Hay alguien más diputado por ahí? creo 

que no. ¿Sí? Ahí está. 

 

La diputada Adriana Fuentes Téllez: Muy buenas tardes. Adriana Fuentes Téllez, de Ciudad Juárez, 

Chihuahua, diputada federal por el estado de Chihuahua y son secretaria de la Comisión de Educación. 

Bienvenidos sean todos. 

 

La diputada Judith Guerrero: Muy buenas tardes. Bienvenidas, bienvenidos. Judith Guerrero, diputada 

federal por Zacatecas, secretaria de la Comisión de Educación. 
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La diputada María de Jesús Huerta: María de Jesús Huerta, de Nuevo León, integrante de la Comisión de 

Educación. Bienvenidos todos. 

 

El diputado Miguel Ángel Aguayo López: Miguel Ángel Aguayo López, diputado por Colima y ex rector, 

secretario de la Comisión de Educación. 

 

La diputada Nelly Vargas Pérez: Bienvenidas y bienvenidos a éste su espacio, la casa del pueblo. Soy 

Nelly Vargas Pérez, soy diputada Federal de Movimiento Ciudadano, soy de Tabasco y secretaria de la 

Comisión de Educación. 

 

El diputado Kamel Athié Flores: Buenas tardes a todos los rectores, rectoras que nos acompañan; a todos 

los compañeros diputados. Mi nombre es Kamel Athié, soy diputado por Chihuahua por el distrito 7 y 

secretario de la Comisión de Vigilancia. 

 

El diputado Alfonso Robledo Leal: Buenos días a todas y a todos. Gracias por estar con nosotros. Yo soy 

Alfonso Robledo, diputado federal por Nuevo León. 

 

El diputado Julio Lorenzini: Buenas tardes. Mi nombre es Julio Lorenzini, diputado por Puebla y secretario 

de la Comisión de Vigilancia. Bienvenidos. 

 

El diputado Roberto López González: Buenas tardes a todos y a todas. Mi nombre es Roberto López 

González, soy diputado del PRD de la  primera circunscripción del estado de Jalisco. Bienvenidos. Gracias. 

 

La diputada Minerva Castillo: Muy buenos días. Sean todos bienvenidos a ésta su casa. Soy Minerva 

Castillo, diputada federal por el sexto distrito en Chihuahua, por el Partido Revolucionario Institucional. 
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La diputada Patricia Retamoza Vega: Muchas gracias. Muy buenas tardes a todos. Bienvenidos. Mi 

nombre es Patricia Retamoza Vega, soy diputada por Jalisco por el PRI. Estamos a sus órdenes. Soy 

secretaria de la Comisión de Vigilancia e integrante de la Comisión de Educación. 

 

El diputado Víctor Manuel Bautista: Muy buenas tardes. Víctor Manuel Bautista, diputado por el distrito 

31 electoral del estado de México, diputado del PRD. 

 

El presidente diputado José Luis Muñoz Soria: ¿Alguien más? ¿Algún otro diputado o diputada que se 

encuentre presente? Ahora sigue Jorge Federico.  

 

El presidente diputado Jorge Federico de la Vega Membrillo: Jorge Federico de la Vega Membrillo, 

presidente de la Comisión de Educación y Servicios Educativos. 

 

El presidente diputado José Luis Muñoz Soria: José Luis Muñoz Soria, servidor, presidente de la 

Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación.  

 

Nos da mucho gusto tenerlos por aquí. Son momentos de definición para el futuro y seguramente no es 

solamente el futuro del próximo 2013. Nosotros tenemos la responsabilidad de ver lejos, de ver muy lejos, 

sobre todo por el sector con el cual hoy estamos aquí reunidos. 

 

Quien les habla, me voy a permitir, y ofrezco una disculpa por algo de lo que voy a comentar, quizá no sea el 

sentido de la reunión, quien les habla tiene alguna experiencia en el sector educativo. Soy egresado del 

Instituto Politécnico Nacional, ingeniero mecánico, maestro en ciencias y en ingeniería y me atreví a hacer 

una maestría en ciencia en la Escuela de Física y Matemáticas del Politécnico y, además, terminar los 

créditos de doctorado en el mismo Instituto Politécnico Nacional, y debo de decirlo, sin haber presentado mi 

examen de grado. 
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Me decía el doctor Rafael López, termínelo aunque sea en Ceneval. Vamos a intentarlo. Soy egresado, 

entonces, del Politécnico. Fui profesor investigador en el Politécnico en el área de ingeniería mecánica, hasta 

hace dos años que me jubilé en el Instituto Politécnico Nacional, y en un periodo fui el jefe de postgrado en 

ingeniería mecánica en el mismo instituto. 

 

He tenido la experiencia, quizás algunas buenas, otras amargas, como la han tenido miles de investigadores 

en este país y de lo cual estoy seguro, muchos de ustedes, en un momento dado se tendrá la impotencia para 

resolver sobre las necesidades que se demandan en las instituciones de educación superior. No es fácil 

trabajar, muchas veces, en condiciones difíciles y muchas veces más con presupuestos reducidos. 

 

Desde hace muchas décadas, tres, cuatro décadas hemos venido siempre planteando, sobre todo haciendo la 

observación lo que se recomienda en organismos internacionales al respecto del porcentaje del PIB que 

debería de dedicarse a educación. 

 

Hemos tenido en el país, en algunos años, si mal no ubico, en el 96 y en el 98 hubo un incremento 

considerable porcentualmente del presupuesto que en años anteriores a ésos se dedicaba a la educación, pero 

en ningún momento dado hemos siquiera llegado a que fuera el 8 por ciento del producto interno lo que se 

dedicara a la educación. 

 

Pero tenemos otro problema, que si bien se comenta que hemos llegado hasta el 6.6, 7 más o menos del 

producto interno bruto dedicado a la educación, tenemos el problema que un gran porcentaje de ese 

presupuesto se dedica a gasto corriente y eso nos hace difícil el poder proyectar la propuesta educativa que en 

cada una de las universidades o institutos se tiene; y tenemos instituciones de gran calidad en diferentes 

especialidades; la UNAM en algunos, el Poli, la UAM. Yo recuerdo mucho del Tecnológico de Chihuahua, 

que si mal no recuerdo, tiene grandes avances en cuestiones de ópticas. 
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Yo les quiero decir que cuando yo ingresé como profesor al Instituto Politécnico Nacional, después de haber 

terminado mi maestría, a un primer curso de actualización que entré, fue a un curso que ofreció la ANUIES. 

Los que sean del área de química o del área afín, fue un curso en la Universidad de Guanajuato… 

 

(Sigue turno 2)  

 



 
Comisiones Unidas de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación 
y de Educación Pública y Servicios Educativos 
Reunión de trabajo 
Miércoles 5 de diciembre de 2012 
Turno 2, hoja 1, ill 
 
 

… Los que sean del área de química o del área afín, fue un curso en la Universidad de Guanajuato sobre 

fenómenos de transporte. Fue el primer curso al que acudí como parte de mi formación para ser profesor en 

el Politécnico. Es el reto que tenemos nosotros; estoy seguro que todas las diputadas y los diputados aquí 

presentes tenemos muy claro cuál es el problema educativo y creo que vamos a pelear para ver la posibilidad 

de poder asignar mayores recursos a la educación. 

 

Yo no creo que haya —y me atrevo a decirles, señores rectores— que no creo que haya alguien de los 

integrantes de esta Legislatura que pueda pensar en que debiera rebajarse o no debiera de aumentarse el 

presupuesto a la educación. Me atrevo a poner en mi boca lo que seguramente será la idea de todas las 

diputadas y diputados que aquí nos encontramos; de que estaremos atentos para que pudiéramos tener un 

mayor presupuesto para la educación en este país. Creo que no me equivoco al mencionar esto, y las 

diputadas y diputados aquí presentes seguramente podrán coincidir conmigo.  

 

Decía Abraham Lincoln: “Creen que la educación es cara, espérense a ver la ignorancia para ver qué es lo 

que representa”. Los países del Sureste asiático, los famosos tigres asiáticos iniciaron un periodo enorme de 

inversión en educación y en investigación hace 30, 40 años. Países como ellos, como Singapur, Indonesia, 

misma Corea eran países que en la década de los setenta tenían una situación más difícil que la que nosotros 

tenemos, y hoy ahí están.  

 

Hoy al famoso bloque del BRIC que a veces se va hasta BRICS con una ese al final, se plantea que puede 

hacerse el mismo, ojalá lo lográramos. El presidente Calderón, ahora saliente, decía que al BRIC había que 

agregarle la M, que tuviera una M, BRICM. No lo hemos logrado. Ahora se plantea que pudiéramos ser parte 

del MIC, México, Indonesia, Corea del Sur y no recuerdo.  

 

Entonces cuenten con nosotros. Sabemos del enorme esfuerzo que ustedes realizan. Sabemos del enorme 

esfuerzo y compromiso que tiene la comunidad académica de este país, porque en ocasiones los mismos 

investigadores de sus recursos, de su salario, aportan para sacar adelante las investigaciones que hacen. 
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Y para los que estamos jubilados, pues bueno vamos a ver si podemos tener un recurso más para que 

aumenten la jubilación. No tenemos más jubilación que cuando mucho el 10 por ciento de un salario mínimo. 

Ése no es el problema. El problema es el buscar resolver la gran problemática del sector educativo. Más 

recursos para la educación. Más recursos para la investigación y el desarrollo. Estamos en el 0.4, cuando las 

recomendación es 1 del PIB. Estamos en el 8, en el 6.6 o menos, cuando la recomendación es 8 del PIB. Pero 

yo me he preguntado, ¿por qué el 8? ¿Qué no es  más adecuado el hacer el diagnóstico de lo que tenemos? 

Trazar las rutas y el futuro y en función de eso, si es más del 8, ¿por qué no intentarlo? ¿Por qué no 

plantearlo de esa manera? Ése es un punto de vista de un servidor que he vivido —perdón porque me haya 

extendido y te lo comente—, que he vivido estas circunstancias. 

 

En una ocasión que planteaba un proyecto en el Politécnico me adjudicaron recursos y me las daban en otras 

partidas en las que yo las había pedido, y cuando yo lo plantee, me dicen: pero no hay problema; puedes 

solicitar cambiarlos de partida y entonces para qué me lo dan en una partida que yo no lo he pedido y después 

tengo que hacer todo el trámite burocrático para cambiarlo a la partida en la que lo necesito, ¿por qué esa 

circunstancia? 

 

Perdón por el abuso. Muchas gracias por estar aquí, y bienvenidas, bienvenido. Y le cedo la palabra al doctor 

Rafael López Castañares, secretario general de Ejecutivo de la ANUIES. Doctor, por favor. Muchas gracias. 

 

El secretario general ejecutivo Rafael López Castañares: Muchas gracias. En primer lugar me honra 

muchísimo estar, como ya se mencionó, en esta casa de los mexicanos; por la hospitalidad que recibimos de 

sus integrantes, las diputadas y diputados, en el cual están representados —como todos sabemos— distintos 

matices que dan identidad a las regiones que conforman nuestro país. 

 

Sin duda el centro de la vida democrática por excelencia para todos los mexicanos es precisamente donde 

hoy nos encontramos y no puedo más que agradecer a todas y a todos ustedes la hospitalidad y la 
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anfitrionidad que tienen. En particular quiero agradecer a nuestros anfitriones, el diputado José Luis Muñoz 

Soria, presidente de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, muchas gracias por 

el espacio que nos abren. Sabemos de la apretada agenda que tienen por los tiempos que vivimos, pero 

también sabemos de la importancia que este tipo de eventos tiene para nosotros y que ustedes también los 

hagan suyos. 

 

De igual manera quiero saludar al diputado Jorge Federico de la Vega Membrillo, presidente de la Comisión 

de Educación Pública y Servicios Educativos, por su disponibilidad para recibir este día a las universidades e 

instituciones de educación superior públicas asociadas a la ANUIES.  

 

Muy brevemente, creo que todos conocen lo que es la asociación. La asociación tiene 62 años, la asociación 

cuenta con 174 instituciones hoy en día de carácter público, privado, tecnológico, centros de investigación, 

institutos tecnológicos y universidades afines. Y lo interesante de la asociación es que estas 174 instituciones 

representan un poquito más del 82 por ciento de toda la matrícula de nivel superior a nivel nacional de las 

más de 3 mil 200 y fracción de instituciones que hay en el país. También en estas instituciones es donde se 

desarrolla alrededor del 92 por ciento de la investigación científica de México. Entonces ésa es la fuerza que 

nos da, y la unión.  

 

Por ello también quiero agradecer muy cumplidamente a mis amigas rectoras, rectores, directores, directoras 

que nos acompañan este día, para hacer un ejercicio que llevamos ya cinco años ininterrumpidos aunque 

tenemos muchos más haciéndolos, siguiendo el ejemplo de una de nuestras asociadas que es la Universidad 

Nacional Autónoma de México, la UNAM, el señor rector no está ahorita en el país, por eso está aquí 

representado por uno de sus colaboradores, y que es un ejercicio que tiene ya muchos años que hacemos y 

que para nosotros como es el quinto consecutivo que la asociación de manear colegiada y por iniciativa 

propia tratamos de dar en este ejercicio un mensaje de responsabilidad, un mensaje en donde sabemos que los 

recursos que tenemos nosotros provienen de la sociedad, provienen también de las negociaciones y el trabajo 

que ustedes los diputados y las diputadas realizan y que nos otorgan un voto de confianza para que 
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precisamente trabajemos en lo más importante, desde mi punto de vista que tiene un país y que tiene que —

haciendo alusión a lo que dijo el señor presidente— el diputado José Luis Muñoz Soria, de los países 

asiáticos y demás, pues nosotros tenemos que seguir esos ejemplos para alcanzar los niveles de educación 

que requerimos y que estoy cierto que con eso iremos abatiendo muchos de estos problemas, rezagos de 

pobreza, también cuestiones de seguridad, etcétera. 

 

Por ello el propósito de este ejercicio es precisamente mostrar de forma fehaciente lo que hacen las 

instituciones con los recursos públicos que se obtienen por parte de la sociedad a través de ustedes. Debo 

señalar que este ejercicio también derivó de un acuerdo del Consejo de Universidades Públicas a fines de la 

propia asociación en el 2006 y que también de manera consecutiva lo que nosotros decimos es, no solamente 

presentar los estados auditados, porque al final de cuentas no son los recursos los que miden también las 

instituciones, sino la calidad de sus estudiantes, la calidad de sus académicos, la calidad de su personal 

administrativo; creo que eso es lo más importante. 

 

Si nosotros trabajamos para que tengamos verdaderas instituciones de calidad, en donde sigamos las reglas 

de las instituciones que existen para medirnos, para poder tener acreditaciones, certificaciones, evaluaciones 

constantes y ya no nada más nacionales, porque en el mundo que vivimos tan globalizado, pues ya también 

estamos inmersos cada día más y más las instituciones grandes y pequeñas, y me refiero exclusivamente a 

matricula, en una dinámica de ver cómo alcanzamos mejores estadios, que al final de cuentas redundan y 

repercuten en los chicos… 

 

(Sigue turno 3)  
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… de ver cómo alcanzamos mejores estadios, que al final de cuentas redundan y repercuten en los chicos 

cuando terminan sus carreras, cuando van a buscar trabajo, cuando buscan empleo, cuando se convierten en 

profesionistas como todos nosotros, en diputados, en diputadas, en la sociedad de maestros, etcétera. 

Entonces, creo que eso es lo más agradable de este trabajo y de venir aquí con ustedes. 

 

Por ello, insisto, cierro mi participación diciendo, me da mucho gusto ver a muchos amigos –a mi amigo 

Manzur también–, soy del estado de México –quedó de obvio, ¿verdad?–, nos presentamos hace un ratito, 

soy, nací, crecí, viví, y sigo viviendo en el estado de México, fui rector del estado de México, también mi 

amigo Miguel, pues él ha sido un rector que acaba de concluir sus labores en Colima, hemos trabajado 

muchos años juntos. 

 

A Jorge, el señor presidente de la Comisión de Educación, el diputado Jorge de la Vega Membrillo, lo 

conozco hace muchísimos años, tuve el orgullo de conocer a su papá, es uno de los que ha contribuido a la 

formación del plantel en el estado de México, uno de los planteles de preparatoria más importantes. O sea 

siempre es grato de verdad encontrar a gente que –como lo dijeron, el presidente y usted, lo manifiestan– 

estamos en el mismo camino. 

 

Para la ANUIES, lo digo abiertamente, nunca ha habido ni habrá ni colores partidistas ni tendencias de 

ningún tipo, nosotros venimos con el gusto de saber que podemos trabajar, que podemos aportar, que no 

solamente venimos a pedir, que eso también ojalá ustedes en sus agendas lo tengan claro. En el momento en 

que ustedes necesiten para el desarrollo de sus funciones, de sus trabajos, de la visión que ustedes tengan, de 

los compromisos sociales, etcétera, que ustedes puedan plantear, que la ANUIES les ayude, no duden en 

llamarnos, lo hacen muchas veces los diputados, de veras, o sea, con muchísimo gusto. 

 

El potencial que tiene ANUIES no soy yo, que quede claro, son las 174 instituciones que me respaldan con 

un enorme bagaje en todas las áreas, no solamente en fisicomatemáticas, en ciencia, en bioquímica, en 

sociales, en todo.  
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Entonces, estamos ciertos que no es solamente venir a tocar la puerta para que nos den los recursos, sino 

también venir a informarles que ustedes pueden también ayudarse de nosotros en lo que ustedes consideren, 

llamarnos cuando sea necesario para que les platiquemos o viceversa que... invitarlos para que estemos en 

constante comunicación y que a través de sus instituciones ustedes puedan de verdad sentirse en completa 

libertad de que no es me da y te doy, sino es trabajemos juntos para alcanzar objetivos muy importantes. Es 

cuanto, señor presidente. Y muchas gracias a todos por estar aquí y por permitirnos que estemos nosotros con 

ustedes. 

 

El presidente diputado José Luis Muñoz Soria: Muchas gracias, doctor López Castañares. Alguno de los 

compañeros que me ayudan me diseñó un formato medio rígido, y a mí en lo particular no me gusta. 

Quisiera, aunque pudiera ser en pocos minutos y disculpándome por lo abusivo en el uso de la palabra, 

mencionar que nosotros, de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría, tenemos exactamente dentro de 35 

minutos una reunión con el personal de la Auditoría Superior de la Federación, para ver precisamente los 

programas de auditorías que tenemos. 

 

Pero a mí me gustaría, y si las diputadas y los diputados presentes no tienen ningún inconveniente, que 

pudiéramos escuchar si alguien de las rectoras o de los rectores presentes quisieran hacer uso de la palabra. 

Después de que esto sucediera también que si alguna diputada o diputado presente pudieran también hacer 

uso de la palabra.  

 

Y finalmente, quien cerraría –bueno, primero recibir la información que ustedes nos traen– la reunión es el 

diputado Jorge Federico, quien es el presidente de la Comisión de Educación. ¿Les parece que pudiéramos 

hacerlo de esa manera? Entonces, si alguien de las rectoras o de los rectores, directoras o directores, 

presentes quisiera hacer uso de la palabra con todo gusto le escucharíamos. ¿Nadie? A ver, por acá. 
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El rector Armando Silva Cháirez: Pues sí, muchas gracias. Armando Silva Cháirez, rector de la 

Universidad Autónoma de Zacatecas. Pues quiero comentarles que con mucho agrado estamos aquí presentes 

con ustedes. Nosotros estuvimos tratando de promover justamente que tuviéramos este encuentro, esta 

reunión, y efectivamente creo que sintetiza nuestro secretario ejecutivo de la ANUIES una posición que 

tienen las instituciones: 

 

Primero refrendar el compromiso que tenemos con la educación, creo que ya están delineadas por parte 

nuestra –las instituciones– los compromisos que tenemos con la sociedad, uno es justamente brindar servicios 

educativos de calidad.  

 

Dentro de la ANUIES también tenemos un grupo de instituciones que ya tiene años trabajando en lo que 

sería el cuidado de indicadores de calidad. Eso quiero traerlo a la mesa porque sí la calidad sin lugar a dudas, 

aunque no sea la idea de venir solamente a pedir, cuesta. O sea, cuesta que nuestros docentes se estén 

formando, estén haciendo posgrados en el país, fuera del país.  

 

Ésa es una inversión a largo plazo, que afortunadamente instituciones como la Universidad Autónoma de 

Zacatecas ha hecho, son inversiones de largo plazo. Justamente ahorita lo que plantea el diputado José Luis 

Muñoz, con respecto al trabajo que han hecho otros pueblos, creo que nos dan idea del camino que México 

puede seguir, justamente es hacer esa inversión ahora. La responsabilidad que todos ustedes tienen y nosotros 

tenemos es justamente buscar la manera de hacer esa inversión y que tenga el impacto necesario; o sea, que 

tengamos jóvenes que estén con una formación de calidad, que brinden sus servicios profesionales de 

calidad, pero que también sean palanca de desarrollo. 

 

Países ya lo han logrado, creo que la posición que usted manifiesta, diputado José Luis –ya también hemos 

escuchado la posición del diputado Jorge Federico de la Vega–, es justamente que México haga esa 

inversión. En las instituciones tenemos ese compromiso, lo hemos estado haciendo efectivamente no con la 

solvencia económica que ustedes conocen perfectamente. Y qué bueno que en la comisión está gente que ya 
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ha estado trabajando en el sector educativo, creo que la mayoría de los diputados que están como secretarios, 

como integrantes de la propia comisión tiene experiencia. 

 

Afortunadamente tenemos rectores que acaban de concluir su mandato y ellos tienen ahorita justamente la 

experiencia viva de las necesidades que tiene el sector educativo. Y quiero cerrar así con esa idea de  que 

México requiere una inversión, debemos justamente recuperar y redefinir cuáles serían los lineamientos que 

vamos a tener en lo educativo no para los seis años, sino para más largo aliento, tener lo diseñado y hacer 

ahorita lo que tengamos que hacer. Hacer la inversión necesaria que se tenga que hacer. 

 

Las instituciones de educación superior estamos comprometidas y estamos haciendo el trabajo correcto, 

estamos en la posibilidad de ampliar la cobertura, de diversificar la oferta que tenga que ver con una oferta 

con pertinencia social para el desarrollo de nuestros estados pero también de nuestros países. Ése 

compromiso tenemos, queremos refrendarlo.  

 

La verdad que les agradecemos que ya en este tiempo muy corto, desde que se constituyeron las comisiones, 

ya ahorita estén trabajando ustedes. Un reconocimiento a las diputadas y a los diputados que se dan a la tarea 

ya de estar escuchando a quienes representamos a nuestras instituciones de los estados.  

 

Y decirles pues que refrendamos esos compromisos que plantea nuestro secretario ejecutivo de ANUIES, de 

tener primero el compromiso de estar trabajando por la educación, pero también la otra parte de estar a sus 

órdenes para ver los lineamientos y el trabajo que tengamos que hacer por las responsabilidades que tenemos 

ya de dar la pauta en el sector educativo, pero que también tenga el impacto para que nuestro país tenga el 

desarrollo que se merece, y la sociedad justamente tenga esas posibilidades de continuar avanzando y tomar 

los modelos de países que nos han dado la muestra. 

 

Sin lugar a dudas las experiencias exitosas de otros países radican justamente en la inversión que han hecho 

ya desde algunos años en la educación. Creo que aquí tienen la pauta todos ustedes. Nos sentimos 
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complacidos de que nos estén escuchando el día de hoy, y saben que cuentan con nosotros para estar 

trabajando por nuestro México. Enhorabuena. Muchas gracias. 

 

El presidente diputado : Gracias, rector. Me comenta el señor diputado, como nos 

dijo hace rato, que tiene una reunión en un momento más a la que hay que ir. ... modificó el orden del día 

para abrir un espacio, rogaría la comprensión de los señores rectores, una participación más, nada más 

breve... 

 

(Sigue turno 4) 
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… un espacio, rogaría la comprensión de los señores rectores, una participación más, nada más breve, bueno, 

si quiere dos, pero les dije yo que les tomamos el tiempo por esa situación. Gracias por la apertura. 

 

El señor rector de Michoacán y el señor rector de Ciudad Juárez, Chihuahua. 

 

El rector Salvador Jara Guerrero: Muchas gracias. Buenas tardes a todas y todos. Soy Salvador Jara 

Guerrero, rector de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Agradezco, por supuesto esta 

apertura y voy a ser un poco vulgar, pero sí venimos a pedir. Es la verdad. Muy brevemente. 

 

El presidente diputado : Nosotros quisiéramos tener la posibilidad de darle. 

 

El rector Salvador Jara Guerrero: Mire lo que quiero decir es que, yo respetuosamente quisiera pedirles 

una reunión de trabajo después de que vean nuestros documentos. Cuando vean que tenemos más de 10 años 

con indicadores de calidad que compiten internacionalmente, cuando vean que todo lo que se nos ha 

solicitado por parte del gobierno federal lo hemos cumplido y que no hemos tenido desgraciadamente el 

apoyo financiero, pues sí, aunque suene mal, la verdad es que sí venimos a pedir porque nos lo merecemos. 

 

Yo estoy seguro que ustedes lo comprenderán y estoy también seguro que nos ayudarán. Les pediría que 

revisen los documentos con cuidado y estaremos encantados de tener una reunión larga sin presiones de 

tiempo con ustedes, y estamos por supuesto a sus órdenes. 

 

El presidente diputado : Muchas gracias. Por ahí, por favor. El rector de Ciudad 

Juárez, Chihuahua. 

 

El rector  : Gracias. Saludo a las diputadas y los diputados de las 

Comisiones Unidas de Vigilancia y la de Educación. Soy el rector de la Autónoma de Ciudad Juárez, y les 

agradecemos mucho la atención que nos brindan en esta reunión. 
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Acudimos a presentar informe tanto financiero dictaminado como de reporte de avances, pero 

indudablemente son dos las vertientes importantes que tenemos que presentarles. Uno, el irreductible: que 

muchas de las universidades nos respaldan con recursos extraordinarios para crecer, para desarrollar el 

programa integral de fortalecimiento institucional, reforma estructural, en sí una serie de recursos 

extraordinarios, pero que a su vez crecemos, llevamos, implementamos programas que llevan efectivamente, 

como lo señaló el rector que me antecedió, programas de calidad, pero para consolidarlos día a día hemos ido 

limitando los mismos ingresos propios. 

 

Entonces sí, que se haga un análisis serio en cuanto irreductible, y sobre todo, los fondos extraordinarios 

como PIFI han vigorizado la educación superior, le han dado elementos para avanzar esencialmente en los 

procesos de enseñanza, pero sobre todo en la investigación y en el desarrollo de una base más sólida de la 

educación superior. Muchas gracias. Le agradezco. 

 

El presidente diputado : Al contrario, muchas gracias. ¿Alguien más? Sí, por favor. 

Y luego, desgraciadamente seguimos los diputados que somos medio rolleros, como dice el doctor, siendo un 

poco vulgar, somos medio rolleros. 

 

El rector Alejandro Vera Jiménez: Alejandro Vera Jiménez, rector de la Universidad Autónoma del estado 

de Morelos, agradezco el espacio que nos dan a todos los rectores que integramos la Asociación, y por 

supuesto, a todos los rectores de las universidades públicas por darnos este espacio para dar cuenta de lo que 

hemos hecho con el recurso que se nos ha dado por parte del pueblo a través de la Secretaría de Educación 

Pública. 

 

Quiero decirles que nuestras universidades son instituciones muy auditadas, prácticamente somos auditadas 

por la federación, por los estados, por las auditorías externas que nosotros mismos tenemos a través de 

nuestros cuerpos de gobierno y por nuestros órganos internos de control. 



 
Comisiones Unidas de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación 
y de Educación Pública y Servicios Educativos 
Reunión de trabajo 
Miércoles 5 de diciembre de 2012 
Turno 4, hoja 3, cas 
 
 

 

Estamos sometidos a unos estándares muy estrictos en el manejo de los recursos y todos cumplimos, todos 

traemos aquí nuestros estados financieros auditados y también nuestros estados de resultados, con lo cual 

estamos dando cuenta de que estamos sirviendo al pueblo, de que estamos sirviendo a  los jóvenes, de que 

estamos contribuyendo al desarrollo de nuestro país generando conocimiento que va a la vanguardia, 

generando conocimiento que sustenta muchas de las decisiones y de las actuaciones que se toman y que se 

hacen en nuestros estados. 

 

Lo único es decirles que nosotros si solicitamos recursos por supuesto que lo hacemos con un estricto apego 

a la normatividad que se nos aplica en el manejo de esos recursos. Ustedes se van a dar cuenta de que 

estamos cumpliendo, de que nos estamos también esforzando por ser las instituciones que seguramente serán 

las primeras en armonizarse con los lineamientos de la Secretaría de Hacienda, particularmente nuestra 

universidad ya está armonizada al 100 por ciento. 

 

Somos pocas las instituciones que se están armonizando. En nuestro estado somos la primera que está 

armonizada de todas las instituciones públicas. Yo creo que muchos de nuestros compañeros pueden dar 

cuenta de ello que son las primeras instituciones que se han armonizado en todo el concierto, las instituciones 

públicas de sus entidades. En ese sentido nosotros queremos presentarnos ante ustedes, los representantes del 

pueblo, para decirles: Aquí estamos. Aquí están nuestros resultados y por supuesto, extenderles también un 

agradecimiento y un reconocimiento porque sabemos que ustedes están cumpliendo una función 

extraordinaria para el desarrollo de nuestro país. 

 

Muchas gracias y muy amables. 

 

El presidente diputado : Muchas gracias. Se han incorporado algunas diputadas y 

diputados. Todavía no me grabo los nombres de todas, de todos. Alcanzo a ver a la diputada Elizabeth 

Yáñez, la diputada Roxana y Mariana. ¿Alguien por aquí, diputados? 
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El diputado José Manzur: José Manzur. 

 

El presidente diputado : Estamos ya un poco más. Quisiéramos ceder la palabra a 

algunas diputadas y diputados que deseen hacer uso de ella en la idea que comentábamos hace unos minutos, 

si no tienen inconveniente. Por favor, ¿quién desea hacerlo? Diputada, por favor. 

 

La diputada : Básicamente yo les diría: Muy bienvenidos. Obviamente 

vamos a revisar todas estas auditorías que ustedes están presentando. Nuestro papel ahorita es solamente de 

escuchar, de entender cuál es la problemática que trae la institución y poder ver en qué forma podemos dar 

respuesta en lo que podamos hacer. 

 

Bienvenidos. Y además, no se les olvide que éste es su espacio y que nuestro trabajo es atender todas las 

necesidades que ustedes tengan. 

 

El presidente diputado : Sí, por favor. ¿Quién más por aquí? Diputado Ocaña. 

 

El diputado : Con el permiso de los señores presidentes de Vigilancia y 

de Educación, sólo para solidarizarnos los diputados con los rectores en cuanto a los desafíos que tienen con 

tantísimos jóvenes que son rechazados anualmente y que no encuentran espacios y que con algunos 

subterfugios de Coneval, son rechazados. Este país ya no puede darse ese lujo de estar inventando 

subterfugios para rechazar a los jóvenes. 

 

En Chihuahua el gobernador César Duarte demostró de manera compulsiva, porque si se sigue con lo 

tradicional no le hubiera dado espacios a tantísimos jóvenes en las universidades oficiales y en otras nuevas 

que él ha fundado en varias regiones del estado. 
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Quiero decirle a todos los señores rectores que cuentan con los diputados de Chihuahua, en el caso de nuestro 

rector de Ciudad Juárez, Ricardo Duarte Jaquez, que estaremos trabajando para que a través del tiempo, lo 

que significa lo que se dedica a educación del 6 por ciento pueda subir al 8, pero también como decía José 

Luis Muñoz, que sea con educación de calidad. 

 

Es todo, señor presidente. 

 

El presidente diputado : La diputada Nelly. 

 

La diputada Nelly del Carmen Vargas Pérez: Muchas gracias. Pues yo quiero darles la bienvenida 

nuevamente a las rectoras y a los rectores del país. Son bienvenidos. Ésta es su casa... 

 

(Sigue turno 5) 
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… darles la bienvenida nuevamente a las rectoras y a los rectores del país. Son bienvenidos. Ésta es su casa. 

Pero una de las misiones importantes que nos hemos propuesto los diputados federales que integramos la 

Comisión de Educación, es romper los muros físicos, emocionales y de comunicación con las universidades, 

con los espacios que se dedican a formar y a educar a nuestros niños, a nuestros adolescentes y a nuestros 

jóvenes y no estar desde este espacio de la Cámara de Diputados diseñando y discutiendo, sino ir al 

encuentro con ustedes a los municipios, a los territorios, a los estados, donde podemos ver y constatar el 

trabajo que ustedes están realizando y que nosotros, por supuesto, tenemos una gran obligación, un gran 

compromiso, primero como mexicanos, como padres de familia, los que somos padres y luego como 

diputados federales, de apoyar con emoción y con talento y con mucho trabajo legislativo, el Presupuesto que 

ustedes nos están poniendo sobre la mesa. 

 

Por supuesto que en todo presupuesto hay restricciones y los presupuestos son flexibles también, pero vamos 

a hacerlo de manera objetiva, de manera clara, de manera… con pasión, porque México hoy requiere del 

esfuerzo de todos, una coordinación de acciones importantes entre los diputados federales, los rectores y los 

actores principales que se dedican a la educación en este país, para mover de manera importante el espacio de  

educación en México y poder ser parte de ese bloque de los Dics que tenemos hoy en el mundo y que nos 

están modelando y mostrando que sí se puede y sí se puede con compromiso, con corazón y con mucho 

talento. 

 

Y me parece que en el tema de las universidades tenemos que apostarle mucho a la sociedad del 

conocimiento, a la sustentabilidad y a la investigación científica, que me parece que es uno de los grandes 

retos que tenemos, las universidades públicas hoy por hoy y que estamos diseñando también dentro de la 

Comisión de Educación, la integración paulatina de algunas otras subcomisiones en las que ya están hoy 

marcadas en la Comisión de Educación. Bienvenidas y bienvenidos, rectores del país. 

 

El presidente diputado Jorge Federico de la Vega Membrillo: Muchas gracias, diputada. ¿Alguien más de 

las diputadas o diputados presentes? Aquí y luego Roxana, por favor. 
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La diputada : Reiterar nuevamente la bienvenida a todas y a todos y 

señalar lo que ya señaló la diputada Nelly, el que en la Comisión de Educación nos hemos propuesto no ser 

ni sordos ni ciegos a las propuestas, sobre todo de las universidades; hemos planteado la posibilidad de este 

primer espacio de interlocución pero darle continuidad, establecer una metodología que nos permita de 

manera continua y organizada tener interlocución con ustedes en este primer momento para la cuestión del 

financiamiento. 

 

Retomamos de la instalación de la Comisión de Educación la propuesta de ustedes de presupuesto 

multianuales y la posibilidad luego también de tener esa reciprocidad, esta oferta que nos hace ANUIES de 

cómo también convertir la política en una política transversal en todas las demás áreas que tiene que 

desarrollar este Congreso y con mucha responsabilidad social. 

 

Estoy segura de que hablo a voz propia y también de mis compañeros diputados, un enorme compromiso con 

un sector fundamental. Si no le apuesta a la educación, no tenemos futuro si no lo hacemos. Bienvenidos y un 

compromiso pleno. 

 

La diputada Roxana Luna Porquillo: Creo que considero importante el tema de la educación. El Partido de 

la Revolución democrática ha asumido la responsabilidad y hoy existen tres reformas al artículo 3o., 

constitucional para garantizar la obligatoriedad a la educación superior y desde luego eso implica 

presupuesto, pero también implica la voluntad de los gobiernos para que también puedan ampliar el tema del 

Presupuesto. 

 

Mi persona ha presentado puntos de acuerdo, esta semana haré lo mismo, para que también ustedes 

contemplen dentro del plan que están presentando, no sé si lo estén haciendo, la infraestructura para darle 

cumplimiento a esta reforma constitucional para tener los maestros necesarios y para el sistema de becas. Es 

algo fundamental.  
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Si no se prioriza eso, creo que no podrá darse de manera global el cumplimiento a las reformas que se han 

hecho tanto como en la educación media superior como a la superior. Bueno, bienvenidos y decirles que el 

tema prioritario para la izquierda es la educación y lo estaremos impulsando desde todos los niveles que 

tengamos que hacerlo. Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Jorge Federico de la Vega Membrillo: Muchas gracias, diputada. Se ha 

incorporado también el diputado Gómez Olguín y la diputada Alfa González. Me dicen que desean  hacer uso 

de la palabra. La diputada Alfa y terminamos con las intervenciones para recibir la documentación; también 

el diputado Gómez, por favor. 

 

La diputada Alfa Eliana González Magallanes: Gracias, presidente. Bienvenido, doctor Rafael López 

Catañales, secretario ejecutivo; señores rectores, señoras, es un honor que se encuentren en esta su Cámara de 

Diputados. Si bien estamos aquí, como refería la diputada, para escuchar y de oyentes, porque nos toca un 

asunto que es la auditoría de lo que ustedes entregan.  

 

No podemos dejar de manifestar la preocupación de nuestro grupo parlamentario en el Partido de la 

Revolución Democrática por el tema de educación. 

 

Ningún avance del país podrá darse sin educación y celebramos que los ejes rectores de la nueva 

administración que acaba de dar inicio, tengan contemplado precisamente este tema. Pero no es cualquier 

tipo de educación, sino calidad en la educación la que se requiere y precisamente si eso implica un mayor 

presupuesto, que así sea, porque eso no debe tomarse como un gasto, no debe entenderse que se gasta en la 

educación, sino como una inversión para nuestro país, para toda nuestra ciudad y nuestros ciudadanos. 

 

En ese sentido es que nosotros sí, claro que vamos a empujar para que  en el área de Presupuesto, en la 

Comisión  de Presupuesto cuenten con mayor presupuesto. Sin embargo también exigimos de parte de todas 
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las escuelas y de parte de todas las universidades, en todos los niveles, que la educación sea de calidad, que la 

política mal entendida se deje de lago, que quienes están en esos sectores de los sindicatos y que han hecho 

uso propagandístico y político para fines propios, personales o de sus partidos políticos, queden de lado, que 

precisamente como lo acaba de mencionar usted, esto rebase los colores de los partidos y todos los intereses 

de partidos, que podamos privilegiar la calidad de la educación, que necesitamos jóvenes más educados, que 

necesitamos jóvenes que sepan de historia, que sepan qué ha pasado en nuestro país y que necesitamos 

invertir en conocimiento para que no tengamos fugas hacia otros países porque no sabemos cómo aprovechar 

la calidad de lo que tenemos en el nuestro. 

 

Les reitero toda mi disposición para apoyar en lo que esté de nuestra parte para que podamos impulsar de esta 

mejor manera lo que tiene que ver con el nivel educativo. Gracias. 

 

El presidente diputado Jorge Federico de la Vega Membrillo: Muchas gracias, diputada. El diputado 

Gómez Olguín, por favor. 

 

El diputado Roy Argel Gómez Olguín: Muchas gracias. Con su permiso, presidente. Bienvenidos a todos 

los rectores y rectoras de nuestras universidades del país. 

 

Quise tomar la palabra para ejemplificar un caso. Vengo de Nayarit. En Nayarit vivimos un problema en la 

universidad, que considero que en la mayoría de las universidades del país lo vivimos, el problema 

económico. Pero afortunadamente el año pasado recibimos a un gobernador con una voluntad de servirle a la 

universidad, nuestro amigo gobernador Roberto Sandoval y gracias a eso logramos que se le otorgara a la 

Universidad Autónoma de Nayarit la parte que le correspondía al estado. 

 

Hoy tenemos una gran oportunidad en nuestro país. Tenemos un presidente de la república que tiene 

considerado dentro de sus cinco ejes principales, la educación, un presidente de la república que tiene un gran 
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interés en las universidades públicas, un gran interés en la infraestructura educativa. Y esa oportunidad nos 

corresponde a todos aprovecharla. 

 

La Comisión de Educación ha estado trabajando no únicamente para las universidades o para la educación 

superior; hemos estado trabajando para todos los niveles educativos, pero principalmente hoy festejamos y 

con agrado recibimos a ustedes, rectores, y decirles que la Comisión de Educación ha estado trabajando 

arduamente para ver el beneficio de las universidades. 

 

Aquí sin duda alguna tenemos universidades… 

 

(Sigue turno 6) 
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… todos los grupos parlamentarios del Congreso de la Unión en trabajar unidos para sacar adelante nuestra 

responsabilidad y aprovechar la oportunidad que tenemos hoy de tener un presidente de la república, Enrique 

Peña Nieto que tiene, dentro de sus cinco ejes rectores, la educación. 

 

Seguimos estando a sus órdenes  y bienvenidos  al Congreso. 

 

El presidente diputado José Luis Muñoz Soria: Muchas gracias. El diputado López González. Y le damos 

un poquito de velocidad. 

 

El diputado Roberto López González: Gracias, diputado presidente. Buenas tardes a todas y a todos. 

Fundamentalmente expresar, no solamente en el discurso, sino que tengan la certeza de nuestra solidaridad en 

el trabajo del de la voz y de muchos diputados en la altísima tarea y grave responsabilidad que tienen ustedes. 

 

Las universidades públicas han sido un testimonio de ejemplo de lo que es disciplina para poder ejercer el 

gasto público. Hemos seguido —y lo digo como universitario— todas las políticas públicas que los sexenios 

de cualquier partido nos han marcado.  

 

Desde hace no menos de 25 años sufrimos una grave contención salarial; nos ponen elementos para poder 

tener mayor presupuesto. Nunca ha habido criterios muy claros para poderles dar el presupuesto a las 

universidades públicas. Últimamente nos han pedido indicadores de calidad, nos han pedido que con ello 

concursemos en esas bolsas a las que entramos todas las universidades, y lo digo a título de universitario 

porque me ha tocado tener responsabilidades al frente del sindicato de la Universidad de Guadalajara. 

 

Entendemos la problemática, sabemos lo importante que es la educación y en el Legislativo no nos podemos 

quedar con esa enorme deuda que se tiene con la educación. 
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Nosotros le damos el beneficio de la duda al nuevo presidente de la república. Por eso una gran parte del 

PRD coincidimos en firmar este pacto y apoyamos lo que hizo Jesús Zambrano porque creemos que 

solamente con transformaciones profundas como las que está proponiendo y esperemos que se cumplan, 

podamos transformar este país. 

 

La educación necesita una sacudida importante y esperemos que con el apoyo de todos los actores políticos 

de México podamos realizarla. 

 

Tengan ustedes la seguridad, señoras rectores y señores rectores, que hay una gran sensibilidad en los 

diputados. No es un asunto de que nos vengan a sensibilizar porque ya lo estamos; comprometidos estamos y 

la única limitante es la cobija presupuestal que esperemos que alcance más para educación. Gracias. 

 

El diputado  : Muchas gracias. Si nos permiten, empezaríamos a entregar  

los resultados para que el presidente de la Comisión de Educación Pública y Servicios Educativos pudiera 

cerrar, por favor. 

 

El diputado  : Muchas gracias. Le voy a solicitar respetuosamente a las 

rectores, rectores o representantes si conforme los voy nombrando nos hacen favor de entregarle al señor 

presidente de la Comisión de Vigilancia, así como al señor presidente de la Comisión de Educación los 

documentos correspondientes, no sin antes decirles que el sello —porque yo sé que para todos ustedes es 

muy importante— se los van a dar a la salida. Muchas gracias por las palabras y mensajes. 

 

Voy a nombrarlos como los tengo aquí registrados. Si al final llegase a faltar alguno, me lo menciona por 

favor. Le pedimos al señor Ricardo González, representante de la Universidad Autónoma de Aguascalientes, 

si nos hace favor de pasar. 

 

Al señor rector de la Universidad Autónoma de Baja California, doctor Felipe  Cuamea Velázquez. 
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Al licenciado Gerardo Montero Pérez, secretario general de la Universidad Autónoma de Campeche. 

 

Al señor Rector Sergio Augusto López Peña, rector de la Universidad Autónoma del Carmen. 

 

Al maestro Jaime Valls Esponda, rector de la Universidad Autónoma de Chiapas. 

 

Al ingeniero Roberto Domínguez Castellanos, rector de la Universidad de Ciencias y Artes de Chiapas. 

 

Al doctor Mario Maldonado Estrada, director de Planeación de la Universidad Autónoma de Chihuahua. 

 

Al licenciado Ricardo Duarte Jaques, rector de la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez. 

 

Al doctor Raúl Villegas Vizcaíno, de la Universidad Autónoma Agraria Antonio Narro. 

 

Al licenciado Blas José Flores Dávila, tesorero general de la Universidad Autónoma de Coahuila. 

 

Al licenciado Eduardo Hernández Hernández, de la Universidad de de Colima. 

 

Al doctor Álvaro Baillet, secretario administrativo del Colegio de México.  

 

A la maestra Emma Frida Galicia, secretaria de Administración del Instituto Politécnico Nacional. 

 

Al señor rector Luis Tomás Castro Hidalgo, rector de la Universidad Juárez del Estado de Durango. 

 

Al contador Eustaquio Medina López, director de Programación de la Universidad Autónoma de Guerrero. 
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Al contador Carlos García Reyes, coordinador de Administración y Finanzas de la Universidad Autónoma 

del Estado de Hidalgo. 

 

Al ingeniero Celso Gabriel Espinosa Corona, director general del Centro de Enseñanza Técnica Industrial. 

 

A la licenciada María Asunción Torres Mercado, contralora general de la Universidad de Guadalajara. 

 

Al doctor Jaime Jaramillo Paniagua, secretario administrativo de la Universidad Autónoma del Estado de 

México. 

 

Al doctor Salvador Jara Guerrero, rector de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo… 

 

(Sigue turno 7) 
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… Al doctor Salvador Jara Guerrero, rector de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. 

 

Al doctor Jesús Alejandro Vera Jiménez, rector de la Universidad Autónoma del estado de Morelos. 

 

Al contador Francisco Javier Cobos Barrón, director de la Unidad de Control de Evaluación de la 

Universidad Autónoma de Nayarit. 

 

Al doctor Jaime Gutiérrez Aveleyra, representante en la ciudad de México de la Universidad Autónoma de 

Nuevo León. 

 

A la maestra Mayela Delong Carsolio, contralora general de la Benemérita Universidad Autónoma de 

Puebla. 

 

Al licenciado Emanuel Domínguez Hernández, representante de la Universidad Autónoma de Querétaro. 

 

Al licenciado Julio Han Chan, representante de la Universidad Autónoma de Quintana Roo. 

 

Al arquitecto Manuel Fermín Villar Rubio, rector de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí. 

 

Al doctor Antonio Corrales Burgueño, director de la Universidad Autónoma de Sinaloa. 

 

Al doctor José Manuel Piña Gutiérrez, rector de la Universidad Juárez Autónoma de Tabasco. 

 

Al contador Fidel Saavedra Uribe, director de  Planeación de la Universidad Veracruzana. 

 

Al contador Aureliano Martínez Castillo, director de Finanzas de la Universidad Autónoma de Yucatán 
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Y finalmente, pero les repito, si alguien faltase me disculpo, quizá no lo tengo anotado porque llegaría un 

poquito después.  

 

Al señor rector ingeniero químico Armando Silva Chairez, rector de la Universidad Autónoma de Zacatecas. 

 

De la Universidad Autónoma de Tlaxcala, también muchas gracias. 

 

El ciudadano : Muchas gracias, ¿tú eres de?  

 

El ciudadano : Ah, El Instituto Tecnológico de Sonora, muchas gracias 

por acompañarnos. No sé si faltasen. 

 

El ciudadano : … 

 

El ciudadano : Ah, de la Universidad Pedagógica Nacional. 

 

La Unison, la Universidad de Sonora, muchas gracias al señor rector Heriberto Grijalva, muchas gracias. 

 

La Universidad de Occidente también le agradecemos muchísimo. 

 

De la Universidad Autónoma de Tamaulipas. 

 

La Universidad de Guanajuato también presente, muchas gracias. 

 

Y finalmente… Ah, del Cinvestav, del doctor René Asomoza, muchísimas gracias. 
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Muchas gracias, muy amable. Muchas gracias  a todos. Nada más quiero, en alusión un poquito a lo que los 

diputados comentaron, al cual me sumo a todos los comentarios que les enviamos y si no, se los haré llegar 

en breve, el documento que ANUIES presentó, precisamente, que se llama Inclusión con responsabilidad 

social, un título bastante interesante por lo que representa y que aquí se mencionó, y que precisamente en él 

se enmarcan varios puntos de lo que también el señor presidente de la república marcó en su programa como 

prioridades que tiene que ver con la educación, el Sistema Nacional de Becas, que mencionaba la diputada 

hace un momento, la cuestión de presupuestos plurianuales que es fundamental para nosotros, que llevamos 

un par de años con las legislaturas anteriores tratando de ver cómo podemos llegar. 

 

Finalmente algo que está previamente conocido, bien avalado y probado en otros países, y que creemos que 

puede ser, no la solución, pero un alternativa diferente para un programa de presupuestación para las… 

 

De nuestra parte, es cuanto. Muchísimas gracias a todos ustedes. Gracias, señor presidente. 

 

El presidente diputado José Luis Muñoz Soria: Muchas gracias a todos. 

 

Vamos a darle el uso de la palabra al diputado presidente de la Comisión de Educación para que cierre esta 

sesión de trabajo, por favor. 

 

El diputado Jorge Federico de la Vega Membrillo: Diputado José Luis Muñoz Soria, presidente de la 

Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación. Doctor Rafael López Castañares, 

secretario ejecutivo de la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior. 

 

Compañeros legisladoras, compañeros legisladores, rectoras, rectores, amigos todos. En primer término 

deseo expresar a nombre, si se me permite, de todas mis compañeras y compañeros legisladores integrantes 

de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación y de la Comisión de Educación y 

Servicios Educativos de esta Cámara de Diputados. 
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Mi amplio reconocimiento al doctor  Rafael López Castañares, por la importante información de los estados 

financieros auditados de las que hay hecho entrega el día de hoy a estas comisiones. 

 

Al igual que todos ustedes, nos congratulamos por la realización de este evento, el cual tiene sus antecedentes 

en el año 2006, cuando en el marco de la sesión ordinaria del Consejo Nacional de  Universidades e 

Instituciones a fines de la ANUIES se acordó la entrega de estos estados financieros, práctica que desde 2007 

se viene realizando en este Palacio Legislativo. 

 

Consideramos que de esta manera las universidades públicas, al igual que todas las entidades de los tres 

órdenes de gobierno contribuyen de una manera decidida al fortalecimiento de la cultura, de la… 

 

(Sigue turno 8)  
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… órdenes de gobierno contribuyen de una manera decidida al fortalecimiento de la cultura, de la 

transparencia, de la gestión universitaria en la práctica de la rendición de cuentas a la sociedad mexicana a 

través de este Congreso.  

 

Este acto es una muestra clara de la excelente disposición y de la voluntad de las instituciones que ustedes 

dignamente representan, para transparentar la organización, administración, funcionamiento y quehacer 

social de las universidades y dar respuesta a la demanda sentida de la sociedad en materia de información, 

independientemente de la obligación que la ley establece y nos exige.  

 

Deseo aprovechar la oportunidad que me brindan para refrendar el compromiso que hemos asumido en la 

presente legislatura. Estamos convencidos de que la educación en todos los niveles y modalidades constituye 

una variable estratégica para contribuir a impulsar la movilidad social y mejorar la redistribución del ingreso 

que nos permita, como país, alcanzar la equidad, la justicia social y la sustentabilidad.  

 

En consecuencia, las diputadas y los diputados habremos de impulsar desde este espacio legislativo una 

política educativa de Estado que impacte al sistema educativo nacional en los siguientes aspectos: la equidad, 

la calidad, la cobertura, la exigibilidad del derecho a la educación, el desarrollo de habilidades para enfrentar 

los retos de México, la revalorización de los maestros y la transparencia y la rendición de cuentas.  

 

Estamos seguros que en esta tarea contaremos con el decidido apoyo y la amplia participación de todas y 

todos ustedes.  

 

Nuevamente les expreso mi reconocimiento, agradecimiento, convencido de que eventos como el que hoy 

presenciamos y nos ocupa habrán de abonar a esta nueva etapa en materia educativa.  

Dicho lo anterior, le solicito atentamente nos pongamos de pie para hacer la declaratoria de clausura.  
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Siendo las 13:21 horas del 5 de diciembre de 2012, en nombre de mis compañeras legisladoras y de mis 

compañeros legisladores integrantes de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación 

y de la Comisión de Educación y Servicios Educativos, declaro clausurada la reunión de entrega a estas 

comisiones de los estados financieros auditados por parte de la Asociación Nacional de Universidades e 

Instituciones de Educación Superior.  

 

Muchas gracias y muchas felicidades. Que pasen buena tarde.  

 

El diputado  : Muchas gracias a los integrantes de la Comisión de 

Vigilancia de la Auditoría. Permanecemos aquí, tenemos una reunión con personal de la Auditoría Superior.  

 

Los integrantes de la Comisión de Educación en el salón de al lado tienen una reunión con los rectores que 

hoy nos acompañan.  

 

Quienes regresen a sus lugares, buen viaje. Muchas gracias.  

 

---o0o--- 


